

# 习近平出席塞尔维亚总统武契奇举行的欢迎宴会 实现中塞关系新的伟大历史跨越

新华社贝尔格莱德5月8日电(记者 孙奕 史霄萌)当地时间5月8日中午,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚大厦举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表祝酒辞。习近平指出,塞尔维亚位于“东方之西方,西方之东方”,素来享有“巴尔干之钥”的美誉。千百年来,欧亚大陆多元文明在这里交融碰撞,造就了塞尔维亚民族勤劳善良、坚毅不屈的品格。当前,在武契奇总统带领下,塞尔维亚政府和人民奋发进取,在经济社会建设和民生改善等领域取得骄人成绩,民族自信心和自豪感不断提升,国家发展和民族振兴迎来光明而广阔的前景。

习近平强调,中国人民对塞尔维亚素来怀有特殊友好感情,南斯拉夫电影《桥》、歌曲《啊,朋友再见》在中国广为流传,激荡着人们的爱国主义情怀和反法西斯精神,也伴我度过了青年时代。德约科维奇、约基奇、库斯图里察等塞尔维亚体育界、文化界著名人士在中国家喻户晓。近年来,中塞高质量共建“一带一路”动力强劲、成果丰硕,成为构建人类命运共同体的生动实践。

习近平指出,刚才,我同武契奇总统举行了全面而深入的会谈,达成许多重要共识。我们共同签署联合声明,宣布构建新时代中塞命运共同体,实现了中塞关系新的伟大历史跨越。今天,中塞关系正站在崭新的起点上,面临宝贵机遇和光明前景。中方愿同友好的塞尔维亚人民一道努力,为新时代中塞命运共同体建设不断奋斗!

蔡奇、王毅等出席。

当地时间5月8日中午,国家主席习近平和夫人彭丽媛出席塞尔维亚总统武契奇和夫人在贝尔格莱德塞尔维亚大厦举行的欢迎宴会。这是习近平发表祝酒辞。

新华社记者 庞兴雷 摄



## “想让中国知道,塞尔维亚有多么珍视这份情谊”

■新华社记者 孙奕 蒋国鹏

5月的贝尔格莱德,草木葱茏,生机盎然。8日上午,正在塞尔维亚进行国事访问的习近平主席与塞尔维亚总统武契奇在会谈前共同走上塞尔维亚大厦平台。在广场早早等待的逾万名塞尔维亚民众顿时沸腾起来。

“中国!”“塞尔维亚!”“中国!”“塞尔维亚!”灿烂的笑容,明媚的面庞,殷切的期盼——从塞尔维亚各地赶来的民众挥舞中塞两国国旗,齐声呼喊两国国名。

这是真情的交汇,这是友谊的海洋。

平台上,习近平主席微笑着向塞尔维亚民众挥手致意。广场上,人们的欢呼声经久不息。习近平主席和武契奇总统望向热情的塞尔维亚民众,望向充满希望的远方……

夏日暖阳中,历史一刻由此定格。

“感谢你们这么多人来欢迎我们塞尔维亚的铁杆朋友习近平主席。”武契奇总统同习近平主席并肩而立,向现场民众说,习近平主席在塞尔维亚受到了特别的尊重。

“我为那个场面所震撼,也深受感动。”习近平主席在与武契奇总统会谈后共见记者时,专门提到这一幕。

当天,两国元首共同宣布深化和提升中塞全面战略伙伴关系,构建新时代中塞命运共同体。

“场面如此盛大,在塞尔维亚十分少见。我们见到了习近平主席,感受到了两国友好。我们想让中国知道,塞尔维亚有多么珍视这份情谊。”专门前来欢迎习近平主席的托西奇说,“这不是我个人的想法,而是大家共同的心声。”

新华社贝尔格莱德5月8日电

## 习近平在匈牙利媒体发表署名文章 携手引领中匈关系驶入“黄金航道”

新华社布达佩斯5月8日电 5月8日,在赴布达佩斯对匈牙利进行国事访问之际,国家主席习近平在匈牙利《匈牙利民族报》发表题为《携手引领中匈关系驶入“黄金航道”》的署名文章。文章全文如下:

### 携手引领中匈关系驶入“黄金航道”

中华人民共和国主席 习近平

5月的匈牙利大平原田野飘香。应舒克总统和欧尔班总理盛情邀请,我即将对匈牙利进行国事访问。这是我时隔15年再次踏上这片美丽富饶的土地。15年间,我多次会见访华的匈牙利领导人,同他们结下了深厚友谊。我期待故地重游,同匈牙利朋友叙叙友情、共话合作,擘画新时代中匈关系发展新蓝图。

匈牙利风景优美、人杰地灵,拥有深厚历史文化底蕴。爱国诗人裴多菲的诗作脍炙人口,“钢琴之王”李斯特的音乐慷慨激昂。匈牙利人民勤劳智慧、开放包容,勇于开拓、富于创新,圆珠笔、全息照相、魔方等发明创造都是人类文明进程中的闪光点。

中国和匈牙利虽然相隔千里,但两国人民友好情谊源远流长。在应对国际金融危机、抗击新冠肺炎疫情的特殊时期,两国人民风雨同舟、守望相助,谱写了一段动人佳话。中匈传统友谊如同匈牙利的托卡伊美酒,芬芳甘甜、醇厚绵长。

今年是中匈建交75周年。建交以来,两国关系保持平稳健康发展,取得了实实在在的成就。双方坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,视彼此为优先合作伙伴,在风云变幻的国际形势中,不惧风雨、不畏强权,走出一条主权国家独立自主对外友好交往的正道。

75年来,中匈坚持做肝胆相照的好朋友。双方秉持建交初心,始终相互尊重和支持彼此自主选择的发展道路,始终相

互理解和支持对方核心利益和重大关切,始终乐见各自国家发展和民族振兴事业不断取得进步。双方建立了高水平政治互信,双边关系进入历史最好时期,驶入“黄金航道”。

75年来,中匈坚持做合作共赢的好伙伴。双方聚焦高质量共建“一带一路”,加强两国战略深度对接,深化投资、基础设施建设、金融、新能源、通信技术等领域务实合作,共同为世界经济复苏注入动力。如今,匈牙利是中国在中东欧地区投资的第一目的地和重要贸易伙伴。两国合作结出累累硕果,焕发出勃勃生机。

75年来,中匈坚持做互学互鉴的好朋友。北京匈牙利文化中心多年运行良好,布达佩斯中国文化中心即将正式运营。中国多所高校开设了匈牙利语专业,孔子学院和孔子课堂在匈牙利广受欢迎,布达佩斯中匈双语学校培养了一批批传承中匈友谊接班人。地方交往积极活跃,每周往返两国的客运直航班次达到两位数,人员往来便利化措施不断落地见效。两国人文交流步子越迈越大,人民友好基础越趋越牢。

当前,中国和匈牙利都处在各自发展的重要时期。中国正着力推动高质量发展和高水平对外开放,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。匈牙利也在励精图治,寻求更大发展。我希望通过这次访问,同匈牙利领导人一道,赓续传统友谊,深化互利合作,将中匈全面战略伙伴关系推向新的高度。

——我们要继承发扬传统友好,夯实双边关系政治基础。高水平政治互信是中匈关系蹄疾步稳的重要基石。中方愿以两国建交75周年为契机,同匈方从战略高度和长远角度对双边关系作出顶层设计,巩固高层交往积极势头,支持两国政府、立法机构、政党保持经常性交流和政策沟通,坚定相互支持彼此核心利益,为中匈关系高水平发展提供坚实政治保障。

——我们要加强发展战略对接,打造务实合作新亮点。中方愿推动共建“一带一路”倡议同匈牙利“向东开放”战略深入

对接,加快推进匈塞铁路等重大合作项目。中方将坚持推进高水平对外开放,愿同匈方在清洁能源、人工智能、数字经济、绿色发展等新兴领域加强合作,培育新质生产力,服务各自高质量发展。

——我们要持续扩大人文交流,厚植双边关系民意基础。民心相通是中匈关系发展的源头活水。中方愿同匈方在教育、文化、旅游、体育、青年、媒体、地方等各领域不断拓展交流合作,支持两国语言教学,用足用好互设的文化中心平台,鼓励各类人员、机构加强交往互动。中方愿同匈方继续提高各自签证便利化水平,扩大两国直航联系,为两国人员往来创造更多有利条件。

——我们要共同引领地区合作,坚持中欧关系正确方向。中国—中东欧国家合作顺应时代潮流和发展大势,符合中国和东欧国家共同利益,也为中欧关系提供了有益补充。近期,中欧关系呈现稳中向好发展势头。中欧是全面战略伙伴,双方有着广泛共同利益,合作大于竞争,共识多于分歧。双方有责任共同为世界提供更多稳定性,为全球发展提供更多推动力。中方愿同匈方一道努力,引领中国—中东欧国家合作走深走实,推动中欧关系行稳致远。

——我们要加强国际事务交流,携手应对全球性挑战。当前,世界百年变局加速演进,各类全球性挑战层出不穷,需要国际社会合力应对。中国和匈牙利对国际和地区形势的看法相似、立场相近。我们要坚持团结协作,大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,践行真正的多边主义,积极倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,持续推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展注入更多正能量。

中国有句古语,“志合者,不以山海为远”。匈牙利朋友常说,“好朋友比黄金更珍贵”。新时代新征程上,中方期待同匈牙利朋友续写友好新故事,绘就合作新篇章,共同开辟属于两国人民的美好未来。

新华社贝尔格莱德5月8日电

(记者 孙奕 郑开君)当地时间5月8日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在贝尔格莱德应邀同塞尔维亚总统武契奇夫人塔玛拉共同参观塞尔维亚国家博物馆。

两国元首夫人共同参观精品绘画展。彭丽媛表示,塞尔维亚国家博物馆历史悠久、馆藏丰富,经典画作细腻、情感充沛。博物馆不仅是保护和展示文物的窗口,更是弘扬文明的殿堂。期待中塞双方加强文化交流合作,共同搭建文明对话的桥梁。

两国元首夫人共同观看了塞尔维亚妇女手工编织等传统技艺展示,并同她们亲切交流。彭丽媛表示,塞尔维亚手工编织技艺精湛、别具特色,是重要的非物质文化遗产,得到了很好的传承和发扬。中塞两国的刺绣文化具有相似性,双方可以加强交流互鉴,鼓励两国年轻人积极参与其中,推动传统手工技艺代代相传。两国元首夫人还饶有兴致地尝试塞尔维亚毛毡球制作,现场气氛友好热烈。

塞尔维亚国家博物馆于1844年建成,拥有40多万件藏品,是塞尔维亚最大、最古老的博物馆。

彭丽媛同塞尔维亚总统武契奇夫人塔玛拉参观塞尔维亚国家博物馆

## 金融助“文旅” 老村披“金衣”

春意盎然,乡间披绿。4月19日,“邮储文旅路”启动仪式在蓟州区穿芳峪镇毛家峪村举行。邮储银行天津分行向蓟州区捐赠60棵秋火焰树,象征着政银携手共同服务乡村振兴的决心和力量。市农业农村委委员、副主任王志林,邮储银行天津分行党委书记、行长李静姝,蓟州区副区长朱静奇等与会领导共同挥锹铲土、扶苗填坑、固土固苗,共建绿美乡村。活动上,邮储银行天津分行“文旅贷”产品正式发布。



### 从“穷日子”到“富路子”

早在“五一”前,青意家园农事负责人佟明磊就忙了起来。这个农事院占地1000多平方米,3层小楼内有21间客房。自3月起,佟明磊就开始对这些客房进行修缮整理,刮墙面、修地板、添置家具……“为的是赶在‘五一’前完工,迎接游客。”她表示一直忙着接“五一”订单,房间预定特别火爆。

每逢周末和节假日,青意家园农事院就热

闹起来。炖肘子、贴饽饽、蒸卷子熬鱼……还不到中午,厨房里就热气腾腾,“饭菜不够再加哈!”佟明磊一边招呼着就餐的客人,一边介绍道,今年是这个农事院经营的第10个年头,起初,只有院子里那个不大的四合院招待游客,随着生意越来越好,收入越来越高,在干到第三年的时候,她投资了130多万元盖起了3层小楼,算上装修和家具等费用,整个投资超过200万元。

乡村生态游受到京津冀城市游客的青睐,农事院和民宿的生意也越来越好。佟明磊家的农事院主要接待10人以上的大团,不过,这一行业的竞争也随之加剧。佟明磊说,有一段时间,村里一窝蜂地干起了农事院,现在村里一多半人都做上了这个生意,服务越来越“卷”——饭菜要香、住宿要好。

“我们周边计划要建个大型游乐场,未来这里会吸引更多的游客。”于是,佟明磊想着把农事院翻新一下,并购置一些游乐设施。她粗略地算了算,得需要数十万元。经过同村村民的介绍,今年3月,佟明磊向邮储银行天津分行申请了一笔为期3年的50万元“文旅贷”。这是佟明磊第一次与邮储银行合作,她在邮储银行天津分行蓟州区支行客户经理王

春海的帮助下,通过线上申请,仅一个多礼拜就拿到了贷款。

### 打通资金需求“最后一公里”

据了解,“文旅贷”是“民宿贷”的升级产品,是纯信用贷款。“我们在做业务之前对整个村子进行了考察,了解客户整体经营情况以及不同时段农事院的客流量,测算其年收入,以此来判断客户的还款能力。”王春海表示,他们在调研的过程中发现,不少经营农事院的客户有将其升级为民宿的想法,从农事院到民宿,改造所需资金体量较大。

资金不够,“文旅贷”来帮忙。据了解,“文旅贷”单笔最高授信额度达300万元。“11月至转年4月是民宿和农事院的改造期,也是客户用款集中期。眼下,‘文旅贷’的投放对象主要以民宿和农事院为主。”据王春海介绍,截至目前,毛家峪村“文旅贷”贷款余额近7000万元,仅他自己就已经为10余家农事院和民宿办理了这笔贷款。

不只是布局农事院领域,“文旅贷”将带动毛家峪长寿村整个文旅产业的发展。据了解,除了支持民宿和农事院的发展,未来邮储银行

天津分行将围绕天津市12条精品旅游线路进行贷款投放,为文旅产业注入金融活力。

“邮储银行天津分行的‘文旅贷’给我们村带来更多的商机。”毛家峪村党支部书记李锁表示,毛家峪村现有256人,约72户人家,自2001年发展旅游业以来,村民的生活质量得到了极大的改善。“‘文旅贷’利息比其他银行产品要低,线上申请、极速下款的一站式服务也解决了农户资金需求的‘最后一公里’难题。”他说。

### 创新服务助力乡村振兴

2024年以来,天津市发布了《天津市乡村旅游示范片区提升和精品线路提亮实施方案》,在天津市重点打造12条乡村旅游重点线路,努力把乡村旅游打造成为展现天津现代都市型农业发展水平、彰显乡村独特魅力的新体现。在此背景下,邮储银行天津分行利用网点优势服务下沉市场,积极落实乡村振兴战略,不断强化银政合作,加大科技赋能力度,创新发展理念,深耕产业领域,创新服务乡村振兴的金融产品,助力农民增收致富,打造服务乡村振兴的数字金融银行。

以“文旅贷”为例,该产品非常贴近当前乡村旅游市场需求,客户只需一部手机,足不出户就可以享受到及时便利的金融服务。而且,该行还为文旅行业的客户提供了专属的利率优惠,切实解决客户融资难、融资贵的问题。

记者 陈剑